

La creación de nuevas universidades (I)

Una polémica que cobra actualidad

El anuncio del presidente de la República, en su reciente visita a Salta, en el centro de que antes de mayo estará firmado el decreto que dispone la creación de una universidad en esta provincia, ha reactualizado un tema que, por sus implicaciones en la esfera cultural y técnica del país, ha sido oportunamente a largos debates.

Su importancia es tal que necesariamente debe contar con ardientes defensores y con no menos sensibles detractores. Los primeros sostienen la necesidad de dotar a cada región particular de un centro de educación superior destinado a formar profesionales capaces en una disciplina apta para esa zona y, principalmente, protagonizada por habitantes de esa región, evitando de esta manera la emigración interna que atenta contra el desarrollo de las provincias más necesitadas. Por otra parte, quienes se oponen a la creación de nuevas universidades invocan razones de todo tipo, principalmente de que se refieren al orden pedagógico y profesional.

—sostienen—, el malestar en el claustro de estudiantes. En la actualidad existen universidades nacientes: las de Buenos Aires, Córdoba, Nordeste, Sur, Córdoba, Tucumán, Rosario, La Plata, Tecnológica, Comahue y Rio Cuarto. Estas universidades, que ya han comenzado a funcionar este año.

Estas casas de estudios, de acuerdo con datos suministrados por el Consejo de Rectores de las Universidades Nacionales, han tenido, en 1971, más de 240.000 alumnos. En esta cifra no están incluidos los alumnos que se inscriben en las universidades no inscriptas y de Rio Cuarto, aunque se estima que este año contarán con, aproximadamente, dos mil alumnos cada una.

Como dato comparativo cabe resaltar que, según la misma fuente, las universidades privadas han tenido, en ese mismo año, con alumnos inscriptos en 14 instituciones ubicadas en distintos puntos del país.

Homenaje en la Fundación Rizzuto

En la Fundación Rizzuto se presentó el libro "F. Antonio Rizzuto, sembrador de ideales". Habló el Dr. Alejandro Lastra, quien se refirió a la vida de F. Antonio Rizzuto, acción y pensamiento. El orador hizo presente que el fundador de la Fundación y el Dr. inter-nacional del Libro, manifestó que para valorar la significación de una conducta, es necesario el juzgador sensible, equilibrado de juicio y humanidad, virtudes esenciales del doctor Lastra.

Una continuación el orador refirió el papel que ha tenido Italia en el mundo, y recordó que en 1859 llegó a Buenos Aires F. Antonio Rizzuto, que se inició modestamente, y luego dio la revista Veritas e interesó a diversas instituciones formadas por su iniciativa que desarrollaron y cumplen una importante obra de bien público.

Entre otros conceptos, dijo: "F. Antonio Rizzuto fue un representante digno de su nacimiento; lo fue también de ese milagro migratorio que se produjo en el inicio de los comienzos del XX, y que enriqueció las tierras de América con hombres de ciencia y con representantes de las mejores regiones de Europa. Ese trascendente hecho histórico importó una modificación pacífica del mundo y el acceso de inmensas masas humanas a una vida mejor".

Visita de un ministro israelí a san Sebastián

El ministro de Trabajo, señor Eliazar Doron, recibió ayer al mediador en audiencia especial al ministro de Trabajo y Obras Públicas del Estado de Israel, señor Yoram Almogui, quien actualmente es huésped de nuestro país.

Nuestra edición dominical

Esta edición del domingo próximo se caracterizará por la información correspondiente a la jornada noturna sobre temas de carácter económico y financiero y de justicia internacional. El suplemento de ayer, con artículos de opinión, incluye los siguientes trabajos:

- DEL MODERNISMO A LA ETERNIDAD, por Pierre de Bédier. Anticipadores y profetas de la cultura, sucesos religiosos que, a través de un tiempo, hoy han sido adoptados por muchos teólogos. El crítico de arte, entre otros, a Teilhard de Chardin y a Auguste Valentin, y concluye afirmando la primacía de Dios por sobre el Cristo reafirmado.
- ANTONIO ESPERÓN. Francisco Acuña evoca a este espíritu español, reyca un brillante folleto, sobre la personalidad llena de interés y su acción en verso y en prosa. "Acuña y yo", que se publicará, comenzará a abarcar la situación de los estudiosos.
- AMÉRICA LATINA. ASUNTO DE NOVELA, por Esteban de Siles. El director de la Biblioteca Nacional de Lima se refiere a los novelistas europeos que en esta obra se abocan a la novela, nuestra América, entre los cuales sobresalen José Martí, Valle Inclán y Pablo Neruda de Mxico.
- EN LA PALABRA A TIENAS, poema de Alberto Giral.
- VEO EL MAR Y LA TIERRA, composición de Joven poeta tucumano. Ángel Lastra, que acaba de publicar un libro de versos titulado "El pasaje de la locura".
- HISTORIA DE PANDORA, de Z. F. Barasara, uno de los cuentos de autor premiados en el Concurso de La Nación 1971. Ilustración de Juan Carlos Benítez.
- TRES ESTUDIOS DE FRANCASTEL, por René Guénon. Sobre las concepciones del gran crítico de arte francés.
- LA LITERATURA EN EL MUNDO. VIDA LITERARIA.
- BIBLIOGRAFÍA. Nueva poesía, reseña de "La vida del drama", de Eric Bentley; Un gran aniversario, sobre los veinticinco años de la revista de filosofía "Método"; El arte del marabú, de "Método"; de D.H. Lawrence; Poesía de la Rochelle; comentario de "Groszka", de Wolfgang Paul; Vargas-Lamela; tres libros de recensiones. Obras reseñadas, Arts.

El ministro de Comercio checo arribó al país

Arribó ayer al aeropuerto de Ezeiza el ministro de Comercio Exterior de Checoslovaquia, ingeniero Andrej Barak, quien fue recibido por funcionarios del Ministerio de Comercio, la Cancillería y de la embajada de su país.

Con la recepción de un homenaje floral en el monumento a San Martín en la plaza homónima, el profesor Barak, ministro de Comercio Exterior, con una delegación de su comitiva, ofició una conferencia de prensa, en la que explicará los motivos de su visita.

A continuación concurrirá a un almuerzo que le ofrecerá en el Hotel de Turismo, el ministro de Comercio exterior, señor Daniel García. Participarán, además, el subsecretario de Comercio Exterior, doctor José María Ruda, y otros funcionarios de ese ministerio y se analizarán aspectos relacionados con el intercambio comercial entre ambos países.

Después de haber estado en los ministerios de Relaciones Exteriores y Culto, doctor Luis María de Pablo Fariña, ministro de Industria y Minería, doctor Ernesto Parodi. Por la noche, el ingeniero Barak ofrecerá una comida a los funcionarios argentinos en el Elizaga Hotel.

Su visita concluirá mañana con una recepción en el Delta a las 19.45 viajará a Chile, donde asistirá a la III Conferencia de las Naciones Unidas del Comercio y el Desarrollo (UNCTAD).

La ministra de Comercio Exterior, escritora Victoria Ocampo; en 1966, al escritor Rafael Alberti; en 1968, al investigador doctor Hans J. Schumacher; y en 1970, al periodista y escritor doctor Ernesto Parodi.

Los que aspiran al premio y reúnan las condiciones estipuladas, podrán, precedentemente, enviar sus antecedentes al presidente de la Fundación, señor Juan Carlos Benítez, en los Estados Unidos 2174, Capital Federal, antes del 15 de mayo próximo.

Incidentes con estudiantes platenses

LA PLATA. — En el sector de institutos de Boque, se registró una serie de disturbios que se prolongaron desde los días de la semana pasada hasta hoy. Los estudiantes fueron detenidos a raíz de ellos, en tanto que la policía reprimió a los que se abarcaron una zona.

Los incidentes comenzaron cuando una numerosa columna de estudiantes pasó por el sector de una asamblea que se realizó en "Ciencias Exactas". Los manifestantes reclamaron a favor de la libertad de universitarios de tener sus propios centros de enseñanza y de transferir sus estudios a otros lugares.

En el trayecto, su paso fue interrumpido por fuerzas policíacas e infantiles, mediante el disparo de gran cantidad de granadas lacrimógenas. Los universitarios retrocedieron al tiempo que comenzaron a levantar barricadas en el trayecto. La policía continuó la acción represiva, que luego se identificó, asistió a un amplio radio correspondiente a ese sector de institutos y extendió la acción a grupos manifestantes que se



Sr. Maurice F. Strong

Próxima conferencia sobre el medio humano

El secretario general de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Humano, señor Maurice F. Strong, que se reunió con funcionarios del gobierno argentino, partió ayer para Ginebra, como continuación de su viaje en preparación del conclave internacional que se realizará en Estocolmo entre el 5 y el 16 de junio.

En reunión con la prensa, el señor Strong, un empresario canadiense que renunció a sus funciones privadas para ocupar un cargo muy honroso remunerativo en las Naciones Unidas, dijo de su complicada tarea el papel que está desempeñando la Argentina en los preparativos de la Conferencia, cuya realización fue resuelta por el Asamblea del organismo mundial en 1968.

La Argentina es uno de los 27 países que componen el comité organizador de la conferencia, que deberá tratar urgentes problemas del impacto de las actividades del hombre en la contaminación del medio ambiente.

"El hombre —dijo el señor Strong— está frente al problema más serio de toda su existencia y, además, debe tomar medidas para encararlo y resolverlo en la próxima década".

Una oportunidad, apuntó, la dará la reunión de Estocolmo, que se realizará en el marco de una acción colectiva para procurar la solución "del problema básico de la sostenibilidad de la especie humana".

Expresó que la Argentina ha contribuido activamente con trabajos y con informes a la mejor preparación de la conferencia.

Explicó que no se tratará específicamente del control de las actividades del hombre, sino de asegurar que "cada sociedad resuelva si le conviene aumentar o disminuir a costa del nivel de vida".

Dijo el Sr. Strong, que ha tenido conocimiento del tema, pero no ha tenido tiempo de estudiarlo en profundidad.

Sostuvo que se ha buscado información oficial y científica sobre los temas que tratará la conferencia en Suecia, y que ya ha registrado alrededor de cien artículos sobre los tópicos de la conferencia.

Señaló que la conferencia no resultará en resoluciones obligatorias, sino en recomendaciones para que cada país proceda de acuerdo con ellas según su parecer. Una indicación, sin embargo, es que puede procurarse el mayor grado de cooperación permanente, de orden internacional, con el aporte de recursos humanos y técnicos para realizar una labor en defensa del medio ambiente.

Se necesita, dijo el señor Strong, un conocimiento mucho mayor del destino del hombre en el actual ambiente mundial, sus consideraciones políticas.

Observó que entre los diversos objetivos de la conferencia, la eliminación del aire y de las aguas, la erosión, la falta de agua, los cambios en el clima, el ruido, y la utilización de los recursos naturales.

habían refugiado en diversos edificios.

En Tucumán SAN MIGUEL DEL TUCUMÁN. Grupo de estudiantes de medicina que se abocan a la facultad de la Universidad Nacional de Tucumán, que no tuvo éxito en su intento de intervención política, ya que en general no se produjeron incidentes, salvo un altercado entre estudiantes de la Facultad de Derecho, que fue superado.

Estudio sobre el INTA (III)

Los productores en el manejo del organismo

El trabajo del Centro de Investigaciones en Administración Pública del Instituto Dr. Tella acerca del funcionamiento del INTA —cuyos aspectos esenciales estamos resumiendo— insiste en que la falta de política agropecuaria no solo impide atender las demandas que dan origen al organismo sino que también significa que el Gobierno no canaliza ni formula la demanda de la comunidad.

Járgase así que el sistema normativo formal del INTA en lo que respecta a su relación con el gobierno nacional no funciona como se lo había previsto y esa forma se estufa en gran parte, desde el punto de vista operativo, la razón que impulsó a decidir que los productores participaran del gobierno de la institución.

Es que esa presencia de los productores serviría para concretar y especificar las demandas técnicas, función ésta que sólo podría cumplir el productor cuando aquellos reclamos estuvieran ya articulados en una política agropecuaria. Pero si esto no ocurre, la presencia de los productores en el manejo del organismo es insuficiente para canalizar la articulación, y de tal modo su participación en el gobierno del INTA se forma de alguna manera ilusoria.

Torgiversado así el funcionamiento del organismo por la falta de política que tanto se prevé cuando aquél se diseña, se advierte que la actividad del consejo directivo del INTA no consistió tanto en definir y orientar la acción técnica, como en legitimar formalmente las tareas definidas dentro del organismo. Paradójicamente, a juicio de los investigadores del Instituto Dr. Tella, ese funcionamiento anómalo de sistema normativo parece haber sido conveniente durante el período de formación y consolidación del INTA.

Si esas comprobaciones se formulan al analizar las consecuencias de la falta de política agropecuaria en el sistema normativo del INTA, cuando se analizan los efectos producidos sobre la extensión e investigación científica que la dispersión de las demandas de los productores y la no coincidencia de ella con el reclamo comunitario, coloca a los extensivistas en situación difícil. Porque el extensivista es un experto en el manejo de las técnicas de comunicación, pero ¿qué le sucede cuando el productor o cuando el político del INTA no es satisficido por los investigadores? Percibirá en

ambos casos que la comunicación no se establece y de ahí que el extensivista que se desoloca.

Tras analizar otros variados efectos de la falta de política agropecuaria como, por ejemplo, la dificultad para compensar la descentralización ejecutiva de actividades con una planificación centralizada que determina prioridades y decidiera el correcto uso de los recursos, el trabajo dice que esos problemas se manifiestan con mayor intensidad luego de concluida la etapa de consolidación del INTA.

Ello determinó que el organismo no funcionara con la eficiencia que se había previsto, no obstante lo cual, subyace expresamente, es vital reconocer que la Argentina se ha capitalizado enormemente y que pese a sus defectos el trabajo de acción del INTA es viablemente superior a su costo.

De esa manera entendiéndose el organismo ante el futuro. Porque si bien para mejorar su eficiencia se debe encarar cambios de estructura, al mismo tiempo la magnitud de los resultados hasta ahora logrados exige una gran pruden-

cia en esas modificaciones. Es en ese marco, en el cual debe evaluarse las posibilidades de transformación que le asigna al organismo.

MINISTERIO DE BIENESTAR SOCIAL SUBSECRETARÍA DE SEGURIDAD SOCIAL DE LA NACION

CAJAS NACIONALES DE PREVISION MOVIMIENTO DE EXPEDIENTES DE MARZO DE 1972

EXPEDIENTES DE PRESTACIONES	INDUSTRIA, COMERCIO Y ACTIV. CIVILES			ESTADO Y SERVICIOS PUBLICOS		
	EXISTENCIA ANTERIOR	RECEPCIONES	RESUELTOS	EXIST. ACTUAL	RECEPCIONES	RESUELTOS
JUBILACIONES	18.434	6.148	7.282	17.300	4.480	2.832
PENSIONES	2.914	2.557	2.168	3.303	1.615	1.283
REAJUSTES DE BENEFICIOS ACORDADOS	25.087	1.619	1.975	24.731	35.852	1.684
REINTEGRO DE GASTOS DE SEPELIO	6.536	1.805	2.219	6.122	591	528
TOTAL	52.971	12.129	13.614	51.456	42.538	6.327

EXPEDIENTES DE PRESTACIONES	TRABAJADORES AUTONOMOS			TOTALES		
	EXISTENCIA ANTERIOR	RECEPCIONES	RESUELTOS	EXIST. ACTUAL	RECEPCIONES	RESUELTOS
JUBILACIONES	6.427	3.613	3.569	6.471	20.341	12.593
PENSIONES	2.168	1.746	1.133	2.781	6.697	5.586
REAJUSTES DE BENEFICIOS ACORDADOS	29	—	—	3	63.968	3.303
REINTEGRO DE GASTOS DE SEPELIO	997	127	38	1.046	6.384	2.460
TOTAL	9.581	5.486	4.756	10.301	105.050	23.942

INSTITUTO NACIONAL DE SERVICIOS SOCIALES PARA JUBILADOS Y PENSIONADOS MOVIMIENTO FINANCIERO DE MARZO DE 1972 (EN MILES DE PESOS)

SALDO AL 29-3-1972	INGRESOS	EGRESOS	SALDO AL 31-3-1972
C.N.P.P. Industria, Comercio y Actividades Civiles	3.0	—	3.0
C.N.P.P. Estado y Servicios Públicos	10.000	—	10.000
Otros Ingresos	141,3	—	141,3
TOTAL	10.141,3	—	10.141,3

CAJAS DE ASIGNACIONES FAMILIARES MOVIMIENTO DE FONDOS CORRESPONDIENTES A MARZO DE 1972 (EN MILES DE PESOS)

INDUSTRIA	COMERCIO	ESTABA	TOTAL	
INGRESOS DE 25 de febrero de 1972	189.880	212.853	25.616	428.373
EGRESOS:				
a) Depósitos de Empleados	10.990	13.919	101	25.010
b) Otros	2.199	3.064	—	5.263
Saldo al 31 de marzo de 1972	199.880	208.870	25.515	424.265

CUADROS COMPARATIVOS DEL MOVIMIENTO DE FONDOS (EN MILES DE PESOS)

INGRESOS	PERIODO	EGRESOS	PERIODO		
CASA	4/70 - 3/71	4/71 - 3/72	CASA	4/70 - 3/71	4/71 - 3/72
INDUSTRIA	121.956	344.063	INDUSTRIA	117.520	191.835
COMERCIO	15.082	275.501	COMERCIO	118.857	127.204
ESTABA	11.499	11.863	ESTABA	8.691	10.037
TOTALES	287.537	631.427	TOTALES	299.068	329.076

BALANCE ANUAL DE EXPEDIENTES

EXISTENCIA AL 1 DE ABRIL DE 1972	JUBILACIONES	PENSIONES	REAJUSTES DE BENEFICIOS ACORDADOS	REINTEGRO POR GASTOS DE SEPELIO	TOTAL
22.721	4.247	133.253	7.780	107.997	167.997
129.411	56.445	41.707	27.843	28.644	163.644
27.765	3.296	7.486	53.279	7.753	102.348

Movimiento de Fondos de Marzo de 1972

SALDO AL 29-3-1972	INGRESOS	EGRESOS POR PRESTACIONES	SALDO AL 31-3-72
Aportes, Contribuciones y Moratoria	4.83.192	—	35.739,4
Depositos	150.910	—	18.200
Barco de la Nación Argentina	—	—	22.000
Generación de la Nación	—	—	13.246
Retiros de la Nación	—	—	1.366
TOTAL	6.763	634.107	572.144